# Ликутей сихот по-русски

# Беседы Любавического Ребе

Элул

Том 19, беседа 2

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский Перевод: р. Дан Златопольский

#### 1.

Как известно, месяц элул соединяет завершающийся год с наступающим. Потому служение этого месяца выражается в двух вещах: 1) Подведение итогов уходящего года, раскаяние за нехорошие поступки, и восполнение упущенного; 2) Подготовка к наступающему году — принятие хороших решений, которые влияют на хорошую запись и печать на добрый и сладкий год.

Названия месяцев использует Тора (а некоторые из них, в том числе и элул, упомянуты в Письменной Торе<sup>1</sup>). Из этого следует, что в них заложено содержание месяца. В названии «элул» заложены оба приведенных пути служения.

В намеках, которые содержит название «элул» (как будет объяснено далее) подчеркивается, что слово «элул» делится на две части. Эти части соответствуют двум путям служения.

### 2.

Намеки, которые содержатся в названии «элул»:

1) Цемах Цедек объясняет: слово во אלול «элул» как бы состоит

[Подобное объяснение встречается в стихе<sup>4</sup> «Во всех бедах его (еврейского народа) — Ему (ло) горестно». Слово «Ему» написано в тексте «לא»<sup>5</sup> (уровень, возвышенный над цепочкой мироздания, где нет места тому, что происходит с творениями, и потому «не горестно), но читается «וֹל»<sup>6</sup> (цепочка мироздания, со стороны которой низшим мирам дается место)].

Оба этих слова относятся к месяцу элул: в элуле светят тринадцать качеств милосердия, возвышенные над цепочкой миров — «ל» (ло — «нет»). Но этот высокий уровень снисходит на уровень миров — «Ґ» (ло — «ему»).

1

из двух слов  $-\frac{2}{3}$  לא («ло» — указывает на ступень Кетер, «Короны», возвышенную над цепочкой мироздания) и  $\frac{3}{3}$  («ло» — ступень, которая соответствует цепочке мироздания).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> В переводе означает «нет»

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> В переводе означает «ему». Звучание этих слов на иврите одинаково.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Йешаяѓу, 63:9.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> «нет»

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> «Eму»

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Нехемья, 6:15.

2) Объяснение господина моего и учителя, отца: название «элул» состоит из слова «н» (о) и двух букв «д» (ламед).

«и» («о») указывает на сфиру Малхут (Царство). Это слово из двух букв: «к» (алеф) — это Кетер Малхут (Корона Царства), и «і» (вав) — Даат Малхут (Знание Царства).

Две буквы «ጎ» (ламед) указывают на тридцать достоинств<sup>7</sup>, при помощи которых обретается Царство (Малхут). Это высшее влияние должно отразиться на обоих качествах Малхут, и потому буква ламед присутствует после каждой из букв – после алеф и после вав.

Все это связано с месяцем элул: разрушение Храма в месяц ав затрагивает главным образом сфиру Малхут. Дни же благоволения месяца элул (который следует за авом) отстраивают Малхут вновь.

3.

Связь между обоими объяснениями выражается [не только в том, что оба

они указывают на *алеф*, которая символизирует *Кетер* (Корону), возвышенную над цепочкой мироздания, и на *вав*, которая символизирует внутренне влияние, *Даат* (Знание, источник шести *мидот*, качеств), но и] в словах х (ло, «нет») и (ло, «ему»), о которых объясняет Цемах Цедек.

Господин мой и учитель, отец объясняет, почему основными уровнями сфиры *Малхут* (Царство) являются *Кетер* (корона) и *Даат* (Знание): первым делом необходимо желание царствовать, и наслаждение этим, что выражается на уровне «Короны Царствования». Но «нет царя без народа», и потому царь должен спуститься к народу, а это уровень Знания Царствования.

Различие между этими уровнями: со стороны желания царствовать царь полностью отделен от народа, на этом уровне выражается его собственное достоинство и превознесенность над народом, народу нет места на этом уровне.

Но на уровне Знания Царствования царь спускается к народу и правит им, народ имеет значимость.

Это связь объяснения Цемах Цедека с объяснением отца: со стороны Короны Царствования поступки низших

 $<sup>^{7}</sup>$  Числовое значение буквы 7 (ламед) — 30.

не представляют значимости, и потому «во всех бедах их **не** горестно». Но на уровне Знания Царствования, низшие обладают значимостью, и поэтому «**Ему** горестно».

## 4.

Служение *элула* — исправление уходящего года и подготовка к наступающему — соответствует этим двум уровням.

Основное служение *Рош ѓа-Шана* заключается в «воцарении Всевышнего», в проявлении Его превознесенности, на уровне которой нет места поступкам низших.

Потому мы произносим<sup>8</sup> «**Изберет** нам удел наш» - поскольку царствование Всевышнего над евреями не зависит от соблюдения ими заповедей, а происходит лишь по свободному высшему выбору, по причине того, что источником душ Израиля является Сущность Всевышнего, превознесенная над Торой и заповедями [поэтому Всевышний говорит «нельзя поменять их на другой народ»<sup>9</sup>, вне зависимости от их положения в служении Торой и заповедями]. Этот уровень проявляется посредством того, что евреи про-

Исправление же уходящего года связано с подведением итогов в том, что касается Торы и заповедей — касается того, как мы исполняли **законы** царя. Это связано с тем, как царь нисходит к народу.

#### 5.

«Элул» является одним словом из чего следует, что уровни לא (ло-«нет») и ול (ло-«Ему») являются не разными уровнями, а объединяются.

Объяснение в следующем.

Подведение итогов уходящего года связано с раскаянием за нехорошие поступки (уровень ід, ло-«Ему»), а прощение этих проступков имеет источником Тринадцати качеств милосердия, возвышенных над цепочкой мирохдания (уровень кд, ло-«нет»). На этом уровне поступки низших не представляют значимости, и именно поэтому они могут быть исправлены, может быть получено прощение за недостатки в служении Торы и заповедей.

Так и с другой стороны: воцарение в *Рош ѓа-Шана* возвышено над творениями, но оно должно привести к служению Торой и заповедями, к полному соблюдению законов Царя.

буждают аннулирование себя самих со стороны сущности их души.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Теѓилим, 47:5.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Псахим, 87а.

Таким образом, избрание Всевышнего Царем в *Рош га-Шана* не остается превознесенным над цепочкой мироздания, а проявляется внизу и выражается в хорошей записи и печати на добрый и сладкий год, каждому еврею в явном добре.

Из беседы главы Ръэ 5733 года